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 Ing. Milan Talich, Ph.D.,
 Výzkumný ústav geodetický,

topografický a kartografický, v. v. i.

Z historie Odvětvového informačního
střediska a Zeměměřické knihovny® VÚGTK

Abstrakt

Informační zabezpečení resortu ČÚZK včetně VÚGTK je jedním z nejvýznamnějších úkolů ústavu, stejně jako činnost Země-
měřické knihovny®, která je knihovnickým unikátem. V příspěvku jsou uvedeny nejprve počátky Odvětvového informačního 
střediska VÚGTK (ODIS), dále je zaměřen především na roky 1996 až 2010 kdy probíhalo zavedení on-line služeb, které zname-
naly zcela novou přelomovou éru ODIS. Je pojednáno o službách ODIS, o jeho úkolech a cílech. Podrobně je představena 
Zeměměřická knihovna®, její digitalizace a zpřístupnění katalogu. Dále její služby jako zdroje odborných informací pro 
veřejnost, její fondy a způsoby poskytování informací. Jsou představeny i další tehdejší služby ODIS: monitoring médií, ediční 
činnost a pořádání odborných seminářů a kurzů. Je podána i informace o historii vzniku prvních jednotných webových stránek 
všech úřadů resortu ČÚZK a oficiálních webových stránek Rady evropských zeměměřičů (CLGE), které byly vytvořeny a provo-
zovány v ODIS. Stejně tak i o zřízení digitalizačního centra starých kartografických děl, prvního svého druhu v ČR. 

From the History of the Sectoral Information Centre and the Surveying Library of the Czech Republic

Abstract 

The information support of the ČÚZK resort, including the VÚGTK, is one of the most important tasks of the institute, as is the 
activity of the Zeměměřická knihovna® (Surveying Library), which is a unique library. This article starts with presentation of 
the beginnings of the Sectoral Information Centre of the VÚGTK (ODIS), then focuses primarily on the years 1996 to 2010, 
when the introduction of online services took place, which marked a completely new turning point in the ODIS era. The 
services of ODIS, its tasks and goals are mentioned. The Surveying Library, its digitization and making available the catalogue 
is described in detail. Furthermore, its services as a source of professional information for the public, its funds and methods of 
providing information are also introduced. Other ODIS services of that time are described as well: media monitoring, editorial 
activities and organizing professional seminars and courses. History of creation of the first unified websites of all offices of the 
ČÚZK resort and the official website of the Council of European Surveyors (CLGE), which were created and operated in ODIS, 
are mentioned too. Last but not least, the establishment of the digitization centre of old cartographic works, the first of its 
kind in the Czech Republic, is described in the end. 

Keywords: ČÚZK, ODIS, scientific library, history, information services, digitization, websites
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„…
Do ústavu se dnem 1. ledna 1954 začlení zejména:
výzkum a dokumentace ze Státního zeměměřického a karto-
grafického ústavu v Praze, Slovenského zeměměřického a kar-
tografického ústavu v Bratislavě a národního podniku Geo-
metra v Praze /včetně knihoven, zeměměřického dokumen-
tačního střediska, ústředního archivu/.
…
Ústav podřizuji Ústřední správě geodesie a kartografie, která 
vydá podrobný organisační řád.
Toto opatření nabývá účinnosti dnem 1. ledna 1954.“

Přitom Ústřední správa geodesie a kartografie byla zří-
zena vládním nařízením č. „1/1954 Sb. Vládne nariadenie 
z 23. decembra 1953 o zriadení Ústrednej správy geodézie 
a kartografie“. Není bez zajímavosti, že toto vládní naříze-
ní, které bylo schválené 23. prosince 1953, nabylo účin-
nosti až dnem vyhlášení, tj. 6. ledna 1954. Tedy striktně 
vzato, VÚGTK, který byl sice zřízen o měsíc později 23. ledna 
1954, ale se zpětnou účinností od 1. ledna 1954, je o pět 
dní starší, než jeho tehdejší nadřízený orgán Ústřední sprá-
va geodesie a kartografie.

Současné zakotvení ODIS ve struktuře VÚGTK je dáno 
Zřizovací listinou VÚGTK z 13. června 2006, kde se mj. uvádí:
„Předmětem hlavní činnosti je:
...
c)  zajištění funkce odvětvového informačního střediska (ODIS)

pro geodezii, kartografii a katastr nemovitostí, a účelovou 

Úvod

Součástí Výzkumného ústavu geodetického, topografického 
a kartografického, v. v. i. (VÚGTK) je také Odvětvové infor-
mační středisko (ODIS) [1]. Středisko má za úkol především 
zajišťovat vědeckotechnickou informatiku odvětví geodé-
zie, kartografie a katastru nemovitostí [2]. Zajišťuje zejména 
provoz odborné Zeměměřické knihovny®, vydávání speciál-
ních odborných publikací a pořádání kurzů a seminářů na 
téma zeměměřictví a katastru nemovitostí. Současně s tím 
informuje o fondech Zeměměřické knihovny®, poskytuje re-
šeršní, expertní a poradenskou informační službu, zpřístup-
ňuje externí databáze a informační zdroje čtenářům knihov-
ny. V neposlední řadě zabezpečuje připojení VÚGTK do Sítě 
národního výzkumu CESNET2, která je součástí celoevrop-
ských výzkumných sítí. ODIS taktéž řeší projekty aplikova-
ného výzkumu zaměřené na využití informatiky v odvětví 
geodézie, kartografie a katastru nemovitostí.

Článek je zaměřen na počátky ODIS a dále na roky 1996 
až 2010 kdy probíhalo zavedení on-line služeb, které zna-
menaly zcela novou éru ODIS.

Období 1954 až 1996

Počátky ODIS se shodují s počátky VÚGTK. Zřizovací listina 
(obr. 1) VÚGTK z 23. 1. 1954 uvádí mimo jiné:
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Obr. 1 Zřizovací listina VÚGTK z 23. ledna 1954
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nických jednotek a přes 80 000 bibliografických záznamů. 
Byla to, a dosud je, jediná knihovna našeho odvětví v Česko-
slovensku/České republice (ČR) tohoto rozsahu. Je to nej-
větší a nejúplnější specializovaná knihovna v ČR pro obory: 
geodetická astronomie, kosmická geodézie, matematická 
a fyzikální geodézie, geodynamika, geodézie nižší a vyšší, 
gravimetrie, mapování, fotogrammetrie, katastr nemovitos-
tí, kartografie včetně kartografické polygrafie, dálkový prů-
zkum Země a geografické informační systémy (obr. 2 a 3).  

Kromě monografií a časopisů soustředí knihovna ve 
svých sbírkách encyklopedická díla, sborníky z vědeckých 
konferencí, výzkumné a cestovní zprávy, normy, zpravoda-
je a věstníky, sbírky zákonů našeho státu od roku 1918 a jinou 
dokumentaci. Nejstarší zde uchovávaná kniha je z roku 1660. 
Od dřívějších organizací přebírala knihovna alespoň části je-
jich knihovního fondu, které se tím zachránily pro budouc-
nost. Bylo to buď v souvislosti s reorganizacemi nebo při ru-
šení institucí či jako dary od organizací nebo soukromníků.

Období 1996 až 2010 – Zavedení on-line služeb, 
nová éra ODIS

V devadesátých letech 20. století byla knihovna klasickou 
odbornou knihovnou používající tehdy klasické metody 
a postupy práce. Ty se sestávaly především z udržování 
a doplňování klasického lístkového katalogu, obsahujícího 
celkem cca 120 000 lístků – záznamů. Katalog byl přístupný 
čtenářům, kteří navštívili knihovnu.

3.1  Digitalizace a zpřístupnění katalogu knihovny

Nástupem internetu v devadesátých letech však vznikla nut-
nost přizpůsobit služby veřejnosti novým možnostem. Pro

publikační činnost pro zveřejňování výsledků své výzkum-
né, vývojové a informační činnosti,

d)  plnění funkcí oborového střediska dalšího odborného vzdě-
lávání zaměstnanců orgánů zeměměřictví a katastru,

…“
V období 1954 až 1996 plnilo ODIS klasickou funkci in-

formačního střediska spolu s knihovnou a vzdělávacím stře-
diskem. Ta se sestávala především z:
•   Informování o fondech knihovny: lístkový katalog a ča-

sopis Přehled informací.
•   Rešeršní, expertní a poradenská informační služba, kon-

zultace.
•   Do knihovny byly předávány cestovní zprávy a sborníky

ze všech zahraničních cest a konferencí v resortu Českého 
úřadu geodetického (ČÚGK)/Českého úřadu zeměměřic-
kého a katastrálního (ČÚZK) což znamenalo unikátní 
zdroj informací.

•   Odebírány byly odborné časopisy z celého světa, každý 
rok cca: pravidelný odběr 34 titulů odborných časopi-
sů, 37 titulů časopisů získáváno výměnou a 24 titulů 
časopisů bylo získáváno nepravidelným odběrem.

•   Akvizice monografií obnášela ročně cca 150 svazků.
•   Byla prováděna malonákladová odborná ediční činnost,

vydávány publikace jako např. jazykové slovníky pro ex-
perty, sborníky odborných prací atp.

•   Bylo prováděno pořádání odborných seminářů a kurzů 
v rámci Oborového střediska vzdělávání pracujících (OSVP):
•   Od sedmdesátých let semináře jako příprava ke zkouš-

kám odpovědných geodetů (OG) a ověřovatelů geo-
metrických plánů (GP).

•   Od 1979 do 1993 VÚGTK pověřen organizací zkoušek.
•   Od 1994 ODIS pořádalo odborné semináře jako reakci

na vzrůstající potřebu průběžného a celoživotního 
vzdělávání odborníků z praxe.

V době „před internetové“ byla knihovna nezastupitel-
ným informačním zdrojem s objemem cca 40 000 knihov-
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Obr. 2 Zeměměřická knihovna ODIS před rekonstrukcí

Obr. 3 Zeměměřická knihovna ODIS před rekonstrukcí

Obr. 4 Katalog knihovny na webu – rozhraní TinWeb
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ních vědeckých knihoven atp. Ve své době to byl úžasný 
pokrok oproti stavu předtím, který vyžadoval fyzickou pří-
tomnost čtenáře v každé takové knihovně a práci se šup-
líky lístkového katalogu. Nejdůležitější přitom bylo, že do-
šlo k retrospektivní digitalizaci celého katalogu. Nešlo se 
cestou, kdy by se od nějakého běžného roku začaly uklá-
dat data do databáze a starší záznamy zůstaly jen na pa-
píře, pro budoucnost vlastně mrtvé – nepoužitelné, jak 
často vidíme v různých případech. Podařilo se zachránit 
veškeré informace nasbírané nejen knihovnou ODIS, ale 
i předchozími institucemi za dobu cca 80 let, pro budoucí 
využití. Protože tehdy ještě nebyl přístup do internetu 
běžnou záležitostí a často se užívalo vytáčené spojení přes 
telefonní linku s platbou za čas spojení, byl tento katalog 
vydán též na informačním CD-ROM „Zeměměřictví a ka-
tastr II“ pro možnost off-line využití [6].

Tehdejší zájem o katalog knihovny lze dokumentovat 
na vývoji přístupů do katalogu na webu, který je znázor-
něn po týdnech na obr. 5. Za rok 2004 do 12. 12. bylo cel-
kem zaznamenáno 9 785 přístupů na titulní stranu TinWeb 
a 93 922 dotazů do katalogu TinWeb. V kontextu tehdej-
ších internetových statistik to jsou velmi vysoká čísla.

Na úspěšné zpřístupnění katalogu knihovny na webu 
navázaly další kroky organizačního charakteru, které potvr-
dily její výlučné postavení v ČR. V roce 2002 získala kni-
hovna od Ministerstva kultury ČR osvědčení o zápisu do 
evidence knihoven podle knihovnického zákona (obr. 6). 
Zde je vedena jako „Zeměměřická knihovna VÚGTK, specia-
lizovaná knihovna“.

Dále získala knihovna v roce 2008 od Úřadu průmyslo-
vého vlastnictví ochranou známku „Zeměměřická knihov-
na®“ (obr. 7).

knihovnu a celé ODIS to byla existenční nutnost, chtěla-li 
si udržet zájem čtenářů. Z tohoto důvodu byl v roce 1997 
podán projekt „Automatizace a on-line zpřístupnění infor-
mací o výsledcích výzkumu a vývoje (VaV) v odvětvové kni-
hovně zeměměřictví, katastru, geodezie a kartografie”. Grant 
MŠMT č. LB98051, 1997-2000. Výstupem bylo on-line zpří-
stupnění kompletního katalogu Zeměměřické knihovny 
ODIS VÚGTK na internetu s možností vyhledávání publi-
kací (monografií i článků v časopisech a sbornících) a pro-
vádění vlastních rešerší. Zdigitalizováno tehdy bylo cca 
120 000 záznamů. Knihovna se tak v té době stala ve světě 
největší knihovnou svého oboru s digitálním katalogem 
zpřístupněným na internetu [3], [4], [5]. Projekt byl proto 
oponentní komisí hodnocen známkou V – vynikající vý-
sledky. Jako vedlejší produkt tohoto projektu došlo v roce 
1997 k připojení celého VÚGTK ve Zdibech do internetu 
přes síť národního výzkumu Cesnet, a to pevnou linkou 
mikrovlnnými spoji s kapacitou 2 Mbps, což tehdy byla 
„astronomická“ rychlost, protože za vysokorychlostní inter-
net se považovalo 128 Kbps.

Pro databázi byl zvolen sw Tinlib a pro její zpřístupnění 
na webu sw TinWeb (obr. 4). Ten tehdy používaly desítky 
odborných knihoven v ČR, přičemž sw TinWeb umožňo-
val paralelní prohledávání více databází z různých institu-
cí/knihoven současně. Bylo tak možné současně vyhledá-
vat výskyty publikací nejen v knihovně ODIS VÚGTK, ale 
např. i v řadě knihoven Akademie věd ČR, univerzit, stát-
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Obr. 5 Vývoj přístupů do katalogu na webu za rok 2004

Obr. 6 Osvědčení o zápisu do evidence knihoven
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Obr. 7 Osvědčení o zápisu ochranné známky
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Obr. 8 Webové stránky ODIS a Zeměměřické knihovny VÚGTK (verze 2003)
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ne a poskytovat svým čtenářům co nejvíce důležitých infor-
mací. Základním informačním nástrojem knihovny čtená-
řům byl a dosud je, její katalog na internetu, o kterém již 
byla zmínka.

Nová domácí i zahraniční literatura však byla informač-
ně zpracovávána a poté uváděna také v knihovnickém 
dvouměsíčníku „Novinky Zeměměřické knihovny“ (NZK, 
obr. 9). Šlo o knihovnické periodikum, které mělo ve své 
dřívější papírové formě původní název „Přehled informací 
z novinek o zeměměřictví a katastru“. Pod novým názvem 
NZK však byl časopis od roku 1997 vydáván nejen v papí-
rové formě, ale i elektronicky na webu v plném textu. Při-
tom se stal prvním elektronickým časopisem v ČR s při-
děleným e-ISSN. 

Časopis obsahoval v každém čísle pravidelně 3 části v cel-
kovém rozsahu asi 70 stran formátu B5. Zeměměřická kni-
hovna zde uveřejňovala zkrácené překlady vybraných důle-
žitých a zajímavých zahraničních odborných článků. Dále 
pak především referovala o nové odborné domácí i zahra-
niční literatuře, kterou pro čtenáře získala, a to formou 
anotačních záznamů s abstrakty (obvykle cca 160 zázna-
mů v každém čísle) a seznamu přírůstků knihovny za po-
slední dvouměsíční období. Anotační záznamy byly poři-
zovány nejen pro jednotlivé tituly monografií, ale přede-
vším i pro články v odborných časopisech a sbornících 
z konferencí, byla jim přidělována klíčová slova a byly tří-
děny do 13 kategorií. Každoročně byl v časopise uveřejňo-
ván seznam knihovnou odebíraných periodik.

3.2  Webové stránky VÚGTK

Kromě zpřístupnění katalogu bylo také zapotřebí obecně 
informovat o ODIS a VÚGTK. Bylo proto již v roce 1996 při-
stoupeno k vytvoření prvních webových stránek VÚGTK, 
které samozřejmě obsahovaly informace o všech oddě-
leních ústavu, tedy i o ODIS (obr. 8). Spolu s nimi byly vy-
tvořeny i první stránky ČÚZK. Stránky byly velmi jednodu-
ché a umístěny byly na Fakultě stavební Českého vysokého 
učení technického na serveru Panurgos. Po několika měsících 
však došlo k jejich přemístění na vlastní server do VÚGTK, 
který byl postaven na systému Linux a připojen pevnou lin-
kou 2 Mbps do internetu. Současně byla spuštěna doména 
www.vugtk.cz. VÚGTK se tak stal první organizací resortu 
ČÚZK s vlastním webem. V roce 1997 byla vytvořena nová 
verze stránek VÚGTK, která používala na svou dobu moderní 
nástroje, jako byly html rámečky a shtml skriptové vsuvky. 
Tato verze již byla obsahově velmi bohatá, proto byla poz-
ději v roce 2000 technologie rámečků nahrazena technolo-
gií využívající tabulky ve spojení s CSS styly, což umožnilo 
na rozdíl od rámečků odkazovat na jednotlivé stránky.

3.3  Časopis „Novinky Zeměměřické knihovny“

S ohledem na již zmíněnou nevýhodu v umístění knihov-
ny za hranicemi Prahy v obci Zdiby, snažila se knihovna
v maximální možné míře informovat o svých fondech on-li-
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Obr. 9 Časopis Novinky Zeměměřické knihovny
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lů časopisů, 36 titulů bylo získáváno výměnou a v případě 
dalších 24 titulů se jednalo o nepravidelný odběr (nejsou 
k dispozici všechna čísla ročníku). Vzhledem k neustálému 
nárůstu ceny za předplatné odborných časopisů v papíro-
vé formě, se knihovna snažila tuto situaci řešit účastí v růz-
ných konsorciích, které sdružením prostředků od více účast-
níků získávali lacinější přístup na elektronické fulltextové 
verze odborných časopisů vystavené v internetu jako pla-
cené služby poskytované většinou vydavateli. V témže roce 
byla knihovna členem těchto konsorcií:
•   Elsevier Science 2004-2008: polytematická, plnotextová

databáze časopisů nakladatelství Elsevier, 128 nejvíce 
užívaných titulů z produkce Elsevier Science,

•   Springer Verlag 2004: plnotextová databáze časopisů
nakladatelství Springer, cca 500 titulů,

•   EBSCO (Academic Search Premier) 2004-2008: polyte-
matická částečně plnotextová databáze, počet titulů: 
4 455 z toho 66 oborově zaměřených,

•   GeoBase/GeoRef: abstraktová databáze Elsevier Science
Publishers / American Geological Institute, 3,24 milióny 
záznamů zaměřených na geografii a geologii – časopi-
sy, knihy, výzkumné zprávy, disertační práce, …

•   ProQuest: bibliografické záznamy s abstrakty článků více
než 7 000 periodik, plné texty k více než polovině z nich, 
na náš obor zaměřeno 33 tituly.
Účast v těchto konsorciích umožnila čtenářům knihov-

ny fulltextový přístup k dalším 172 titulům oborově zamě-
řených časopisů z celkem zpřístupněných cca 12 200 titu-
lů. Znamenalo to, že přibližně 3/4 titulů v knihovně do-
stupných oborově zaměřených časopisů bylo v té době již 
v elektronické formě.

3.6  Monitoring médií

Monitoring médií, v předinternetových dobách bychom 
ho nazvali „novinovou výstřižkovou službou“, byla nově 
zavedená služba, nejprve pokusně v roce 2002 a od roku 
2003 již s každodenním pravidelným vystavováním naleze-
ných článků. Během jednoho roku se monitoring médií 
stal nejsledovanější webovou službou VÚGTK. Jednalo se 
o doplňování pořízených informačních zdrojů Zeměmě-
řické knihovny formou monitoringu médií. Tím se rozšířila 
tvorba informační databáze pro výzkum, vývoj a řízení 
v odvětví zeměměřictví a katastru v ČR. Řešilo se tak urči-
té informační vakuum a vycházelo se přitom z poznatků, 
že nedostatek potřebných informací neumožňuje potřeb-
nou efektivitu práce, resp. pochopení problémů ve všech 
souvislostech jako přirozeného důsledku specializovaných 
činností. Aplikace úplného monitoringu českých médií, kte-
rý interdisciplinárně shromažďoval potřebné informace, 
pak umožnila komplexní pohled na problémy. Hlavním 
cílem bylo zajistit, prostřednictvím Zeměměřické knihov-
ny, rychlou a spolehlivou funkční informační službu s co 
největší dostupností pro vedoucí výzkumných a odbor-
ných projektů a management organizací resortu ČÚZK a dal-
ších odborníků na téma zeměměřictví a katastr.

Monitoring byl prováděn celkem na cca 30 vybraných 
klíčových slovech z oboru geodézie a kartografie, vyskytu-
jících se v textech článků nebo zpravodajských pořadech. 
Přitom monitorovány byly prakticky všechny deníky, včetně 
regionálních, vycházející v ČR. Dále zpravodajské pořady 
televizních programů (ČT1, ČT2, PRIMA, NOVA, ...) a roz-
hlasových stanic (Český rozhlas 1, Frekvence 1, BBC - české 
vysílání, ...) a konečně texty článků prakticky všech důležitěj-
ších zpravodajských internetových serverů v ČR. Následo-

3.4  Služby integrované virtuální Zeměměřické kni-
      hovny

Zpřístupněním katalogu knihovny na internetu a fulltexto-
vě v časopise „Novinky Zeměměřické knihovny“ se položily 
základy tzv. „Integrované virtuální Zeměměřické knihov-
ny“. Její funkce spočívaly především v poskytování služby 
doručení kopie vyžádaného dokumentu na čtenářovu adre-
su – Document delivery services (DDS).

Jednalo se o to, že čtenář knihovny si našel v jejím kata-
logu, v časopise NZK nebo kdekoliv jinde, údaje o poža-
dované publikaci a službou DDS si poté objednal on-line 
její kopii. Ta mu byla doručena na jeho adresu. Pro tuto 
službu byla stanovena pravidla včetně ceníku a vše bylo 
zabezpečeno podle druhu požadovaného dokumentu 
příslušnými formuláři. Z důvodu dodržování ustanovení 
autorského zákona, byly čtenářům kopie poskytovány pou-
ze pro jejich osobní potřebu a ti se zavazovali, že nebu-
dou pořizovat jejich žádné další kopie. Poskytovány byly 
pouze kopie článků z odborných časopisů či sborníků 
a pouze menší části monografií. Celé monografie posky-
továny nebyly. Čtenář tak nemusel pro získání publikace 
podnikat cestu do knihovny, vše mohl vyřídit on-line ze 
svého pracoviště či domova [7], [8].

3.5  Zpřístupnění externích databází a informač-
      ních zdrojů

Nová „internetová“ doba sebou přinesla i měnící se způsob 
publikování odborných článků. Pro ilustraci, např. v roce
2004 bylo knihovnou v papírové formě odebíráno 30 titu-
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Obr. 10 Titulní strana Monitoringu médií (verze 2008)
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Pro představu již v roce 2004 bylo do 12. 12. zazname-
náno celkem 13 333 přístupů na stránky monitoringu mé-
dií. Zavedení povinné registrace čtenáře – uživatele od 
počátku listopadu se oproti očekávání neprojevilo v pokle-
su zájmu o tuto službu, ale naopak jejím zvýšením. Napří-
klad v roce 2006 již počet přístupů na prohlížené textové 
soubory (s vyloučením webových robotů) činil 40 195. 
Zde jeden přístup znamená zobrazení všech článku z da-
ného dne.

V roce 2007 byla provedena statistická analýza monito-
ringu médií (obr. 10, 11) s cílem najít odpověď na otázku, 
čím je formován a jaký je pohled laické veřejnosti na náš 
obor a profesi [10]. Ukázalo se, že v médiích se tehdy prak-
ticky nevyskytovalo nic jiného než problematika okolo ka-
tastru nemovitostí především s ohledem na rychlý a bez-
problémový průběh vyřizování podání a dostupnosti poža-
dovaných informací. Dále využití moderních navigačních 
systémů jako GPS a také využití geografických informač-
ních systémů, především ve spojení s navigačními aplika-
cemi a informačními systémy veřejné a státní správy. Vše 
ostatní bylo zastoupeno jen silně okrajově. Odráželo to 
potřeby tehdejší společnosti, která očekávala značný po-
krok právě v těchto oblastech. A samozřejmě to zcela jas-
ně odráželo i pohled novinářů na náš obor.

vala filtrace nepodstatných zpráv, zařazení do oborových 
kategorií, zvýraznění článků z věcného hlediska důležitěj-
ších a zvýraznění výskytu klíčových slov. Tím se zajistilo, že 
například článek o zaběhnutých psech v katastru obce XY 
se v monitoringu neobjevil, protože i přes výskyt klíčového 
slova katastr se nijak netýkal rozvoje oboru. Není bez zají-
mavosti, že následnou ruční filtraci a navazující činnosti 
až po vystavení textů na webu zajišťoval speciální on-line 
aplikací externí pracovník se změněnou pracovní činností, 
což umožnilo VÚGTK plnění povinného podílu zaměstná-
vání osob se zdravotním postižením. V roce 2008 bylo za-
vedeno hodnocení významu článků pro profesi počtem 
hvězdiček u jejich názvů a dále zvýraznění aktuálnosti člán-
ků formou sytosti červené ikony. Dále byla zavedena i služ-
ba RSS pro možnost čtení zpráv čtečkou RSS [9].

Plné texty článků, resp. přepisy rozhovorů v televizních 
nebo rozhlasových zpravodajských pořadech, byly ještě 
v den jejich vydání zpřístupněny na webu monitoringu ob-
vykle do 11 h dopoledne. Přístup na plné texty byl umož-
něn zdarma, ale pouze registrovaným čtenářům Země-
měřické knihovny ODIS, přičemž registraci bylo možné 
provést on-line. Důvodem byla smlouva s dodavatelem 
monitoru médií, a především nutnost zachování autor-
ských práv daných autorským zákonem.
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Obr. 11 Plné texty článků nalezených v Monitoringu médií (verze 2006)

GaKO 72/114, 2026, číslo 4, str. 009

Geodetický a kartografický obzor
ročník 72/114, 2026, číslo 4 77

•    Prof. EMIL BUCHAR – 100. výročí narození – sborník pří-
spěvků, 2001.

•    Kopecký, A.–Loyda, L.–Vyskočil, P. : Seismicity, Neotec-
tonics and recent dynamics with special regard to the
Territory of Czech Republic, 1996.

•    Kolektiv autorů: Geodetické referenční systémy v České
republice. Vývoj od klasických ke geocentrickým sou-
řadnicovým systémům, 1998.

•    Novák, P.–Karský, G.: Česká a slovenská síť nultého řádu, 
1993.

•    Klokočník, J.–Kostelecký, J.–Karasová, D.: Satellite altime-
try and its application in geosciences, 1994.

•    Talich, M. (ed): Sborníky z mezinárodní konference a ve-
letrhu GEOS (2006, 2007, 2008).

3.8  Pořádání odborných kurzů a seminářů

ODIS pořádalo v období 1996 až 2010 odborné semináře 
a kurzy s hlavním zaměřením na výklad nových nebo nove-
lizovaných předpisů, zákonů, vyhlášek, směrnic a návodů 
v zeměměřictví a katastru. O tyto kurzy byl mezi odbor-
nou veřejností značný zájem, a to jak u zaměstnanců ka-
tastrálních úřadů, tak i zaměstnanců pozemkových úřadů, 
státní správy a samosprávy a v soukromé sféře. Pravidelně 
několikrát ročně se konaly konzultační semináře uchazečů 
o zkoušku odborné způsobilosti k udělení úředního opráv-
nění pro ověřování výsledků zeměměřických činností, k je-
jichž přípravě bylo ODIS pověřeno. Aktuální nabídka kurzů 
byla vždy vystavena na webu ODIS a to i s možností on-line

3.7  Malonákladová ediční činnost

Ediční činnost ODIS byla v období 1996 až 2010 zaměřena 
především na zpracování a publikování výsledků odborné 
a výzkumné činnosti ústavu. Každoročně vycházelo v edici 
několik monotematicky zaměřených publikací. Konkrétní 
nabídka dostupných publikací bývala uveřejňována na we-
bových stránkách ODIS. Tematicky byla vlastní ediční čin-
nost ODIS zaměřena především na katastr nemovitostí, ale 
i na další specializace jako je například geodynamika, geo-
detické referenční systémy, odborná terminologie a další 
(obr. 12, 13). 

Do ediční činnosti spadalo i vydávání informačních 
CD-ROM s názvem „Zeměměřictví a katastr“, kde byly zej-
ména publikovány předpisy o katastru nemovitostí, včet-
ně starších již neplatných, ale majících stále vztah k dneš-
nímu katastru z pohledu toho, jak byl postupně vytvá-
řen a veden. Byly zde také publikovány starší učebnice 
o katastru, které opět sloužily jako zdroj informací o tvor-
bě a správě katastru v průběhu jeho vývoje tehdy více jak 
180leté historie. Stejně tak spadalo do ediční činnosti také 
vydávání již zmíněného časopisu NZK v papírové formě.
Z tehdejší nabídky publikací lze pro ilustraci uvést:
•    Souček, Z.: Vývoj automatizace písemné části katastru

nemovitostí, 2003. 
•   Kliment, V.: Věcná práva a katastr nemovitostí, 2003.
•   Bayer, T.: Hlavní programové nástroje pro tvorbu digi-

tálních map s využitím systému MicroStation, 2003.
•   Šíma, J.: Geoinformační terminologie pro geodety a kar-

tografy, 2003. 
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Obr. 12 Sborník VÚGTK k jeho 50. výročí (2004) Obr. 13 Učebnice Tomáš Bayer: Hlavní programové
nástroje pro tvorbu digitálních map s využitím

systému MicroStation (2003)

Obr. 14 Akreditace vzdělávací instituce (2005)
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registrace s vystavením proforma faktury, což v tehdejší 
době byla novinka.

Po splnění velmi přísných kritérií obdrželo ODIS 2. 6. 2005 
od Ministerstva vnitra ČR, odbor vzdělávání a informací ve 
veřejné správě, podle zákona č. 312 / 2002 Sb., akreditaci 
vzdělávací instituce s číslem AK I./I-191/2005 (obr. 14). Dále 
19 akreditací různých vzdělávacích programů průběžného 
vzdělávání. Tehdy bylo ODIS jedinou vzdělávací institucí 
v ČR poskytující vzdělání ve vzdělávacích programech akre-
ditovaných u Ministerstva vnitra ČR v oboru geodézie a ka-
tastru pro úředníky veřejné správy.

Například jen v době od roku 2000 do června roku 2009 
bylo uspořádáno 101 seminářů, z nichž cca 30 % bylo více-
denních (obvykle třídenní). Přitom bylo celkem proškole-
no 10 821 účastníků (v případě vícedenních seminářů je 
počítán účastník ve statistice pouze 1x). Tedy průměrně 
10,6 seminářů ročně s průměrnou účastí 107 účastníků na 
jeden seminář. Dále byla v letech 2006, 2007 a 2008 třikrát 
uspořádána mezinárodní konference a veletrh GEOS, např. 
jen v roce 2006 navštívilo veletrh GEOS odhadem 10 000 
návštěvníků.

Pro ilustraci lze z témat uskutečněných seminářů v roce 
2004 namátkou vybrat:
•    Zápisy změn právních vztahů v katastru nemovitostí se 

zvláštním zaměřením na náležitosti právních listin před-
kládaných katastrálním úřadům.

•    Přebírání výsledků zeměměřických činností měřených 
technologií GPS do katastru.

•   Věcná břemena.
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s ohledem na § 20 zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném 
přístupu k informacím platí, že katastrální úřady, země-
měřické a katastrální inspektoráty a Zeměměřický úřad, 
jako povinné subjekty ve smyslu zákona, musí zveřejňo-
vat od 1. 1. 2001 informace uvedené v § 5 odst. 1 zákona 
též způsobem umožňujícím dálkový přístup k nim. Bylo 
rozhodnuto, že v podmínkách resortu ČÚZK bude tato 
povinnost zajištěna prostřednictvím sítě Internet. To byl 
tedy hlavní impuls k vytvoření dalších nových jednotných 
stránek, tentokráte všech úřadů resortu ČÚZK, tj. KÚ, je-
jich detašovaných pracovišť, ZKI a ZÚ. Celkem se jednalo 
o 120 úřadů.

S žádostí o vyhotovení www stránek všech těchto 120 
úřadů resortu ČÚZK se obrátili tehdejší předseda ČÚZK 
Ing. Jiří Šíma, CSc. a ředitel odboru řízení územních orgá-
nů Ing. Bohumil Janeček v září 2000 na ODIS VÚGTK. Bylo 
zapotřebí ve velmi krátké době navrhnout a realizovat ta-
kový informační systém o celém resortu, který bude moci 
pomocí WWW stránek poskytovat všechny potřebné infor-
mace, bude mít opět jednotný vzhled, strukturu dat a od-
kazů, bude velmi robustní a hlavně bude velmi rychle aktua-
lizovatelný, nejlépe již na lokální úrovni, tedy přímo pra-
covníky lokálních úřadů. Navíc byly prostředky na vytvo-
ření požadovaného informačního systému velmi omezené. 
Výsledné stránky se měly stát integrální součástí již hoto-
vých stránek centrálního úřadu ČÚZK a tvořit s nimi jak na 
první pohled, tak i po stránce struktury dat a odkazů jed-
notný celek. 

Celé řešení úkolu bylo tedy realizováno ve dvou krocích. 
Nejprve byly v roce 1999 vyhotoveny stránky centrálního 
úřadu ČÚZK a rok poté stránky všech ostatních úřadů celé-
ho resortu, tj celkem 120 úřadů. Vycházelo se přitom z ná-
zoru, že stránky úřadu státní správy mají být zaměřeny na 
maximální informační hodnotu a snahu vycházet vstříc 
požadavkům veřejnosti jakožto uživatelů stránek. Autoři si 
proto jako prvotní cíl vytkli co nejvyšší informační hodno-
tu stránek spolu s rychlostí jejich „natahování“ a teprve na 
druhém místě jejich vzhled. Na stránkách proto nebyly 
žádné animované obrázky, žádná hudba na pozadí, žád-
né video ani nic podobného. Byla zde naopak snaha o jed-
noduchý, snad elegantní a přehledný vzhled, který vedl 
uživatele nejkratší cestou ke hledaným informacím a umož-
nil uživateli udržet si co nejlepší přehled a orientaci v celé 
stromové struktuře website. Za barvy pozadí byly zvoleny 
stejné barvy jako na nové budově zeměměřických a katas-
trálních úřadů v Praze, tedy tehdy jakési „vlajkové“ barvy 
resortu. Využilo se zde tak okolnosti, že právě tyto barvy, 
světlá nevýrazná zelená a cihlově červená, jsou zároveň 
i vhodné pro oči, kde zelená sloužila jako podklad pro tex-
ty a cihlová pro menu s nabídkami.

Systém aktualizace stránek byl takový, že na centrálním 
úřadě ČÚZK byl určen pracovník odpovědný za website 
z obsahového hlediska. Ve VÚGTK byl pak určen hlavní web-
master mající na starosti rozvoj website po stránce techno-
logické spolu s administrací serveru a připojení k Internetu. 
Dále zde byl i výkonný webmaster, mající na starosti vlast-
ní tvorbu HTML dokumentů spolu s potřebnými scripty 
podle podkladových dokumentů dodaných pracovníkem 
z ČÚZK. Tento systém se velmi osvědčil a všichni tři zúčast-
nění spolu velmi intenzívně komunikovali především pro-
střednictvím emailů. Konečně rozvoj website z dlouhodo-
bého hlediska jeho obsahové náplně měla koordinovat 
redakční rada, ustavená tehdejším předsedou ČÚZK, který 
stál v jejím čele. 

V případě stránek jednotlivých katastrálních úřadů, ZKI 
a ZÚ byl navržen systém, který lze charakterizovat jako 

•    Digitální způsob měření a zpracování dat pro účely ka-
tastru nemovitostí.

•    Katastr nemovitostí z právního hlediska (aktuálně o změ-
nách).

Období 1996 až 2010 – Nadstavbové služby ODIS

Úspěchy ODIS v oblasti informatiky, zpřístupňování odbor-
ných informací a využívání nových informačních techno-
logií byly důvodem k rychlému rozvoji spolupráce s další-
mi institucemi v tomto oboru, a to i směrem do zahraničí. 
V roce 1999 bylo ODIS požádáno o vytvoření nových we-
bových stránek všech 120 úřadů resortu ČÚZK. Následně 
pak v roce 2002 o účast v mezinárodním tendru na vytvo-
ření nového oficiálního website Rady evropských země-
měřičů (CLGE – Council of European Geodetic Surveyors), 
kde uspělo. Další významnou nadstavbovou službou ODIS 
bylo zřízení digitalizačního centra starých kartografických 
děl v roce 2007.

4.1  Nové webové stránky všech úřadů resor tu
       ČÚZK (1999)

První webové stránky ČÚZK, stejně jako první stránky VÚGTK, 
byly ještě na serveru Panurgos (gama.fsv.cvut.cz), jenž byl 
sice v majetku ČÚZK, ale umístěn na Fakultě stavební ČVUT 
Praha. Popud k vytvoření stránek přišel z ODIS VÚGTK, po-
třebné podklady k vystavení dodal ČÚZK a vlastní tvorba 
stránek byla provedena na FSv ČVUT na podzim roku 1996. 
Na jaře roku 1997 byly tyto stránky rozšířeny o několik dal-
ších obecných informací, převážně jen o existenci jednot-
livých úřadů resortu s kontaktními údaji na ně. V této zá-
kladní podobě, doplněné časem jen o několik málo dal-
ších podrobností, přetrvaly stránky ČÚZK až do poloviny 
roku 1999.

V červnu roku 1999 rozhodl tehdejší předseda ČÚZK 
Ing. Jiří Šíma, CSc. o vytvoření stránek nových, které bu-
dou mít jednotný vzhled a stanovenou strukturu dat. Zá-
roveň se zde ukázala být dalším pádným důvodem k vy-
tvoření nových stránek potřeba jejich rychlé aktualizace, 
která nebyla na serveru umístěném na ČVUT možná. Jako 
vzor nových stránek posloužily předsedovi ČÚZK tehdejší 
webové stránky VÚGTK, které již byly po informační strán-
ce velmi bohaté a s jednotným vzhledem. Proto také oslo-
vil ODIS VÚGTK se žádostí o jejich vytvoření. Během čer-
vence až září 1999 byly tedy vyhotoveny v ODIS VÚGTK 
nové stránky ČÚZK. Oficiální uvedení stránek se konalo 
společně s otevřením nové budovy resortu v Praze dne 
10. 10. 1999.

Toto však byly pouze stránky ČÚZK jakožto ústředního 
úřadu, obsahující samozřejmě i základní údaje o všech dal-
ších úřadech resortu. Již během roku 1999 a hlavně pak bě-
hem roku 2000 vznikaly ale spontánně z iniciativy obvykle 
správců sítí na jednotlivých katastrálních úřadech (KÚ) 
i stránky jednotlivých KÚ a ZKI (Zeměměřické a katastrální 
inspektoráty). Jejich úroveň byla velmi různorodá, někdy 
se jednalo o pouhou velmi stručnou informaci o existenci 
KÚ na www stránkách příslušného města, jindy naopak 
o informačně velmi obsažné a vzhledově velmi zdařilé 
WWW stránky, umístěné jako samostatné na nějakém ser-
veru, obvykle providera. V září roku 2000 již mělo přibližně 
45 KÚ a jeden ZKI své www stránky, vzniklé takto spon-
tánně, které však byly naprosto různorodé. Současně pak 
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Obr. 15 Titulní www stránka ČÚZK (2003)
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site, použitých technologiích, technickém řešení i statistice 
přístupů lze nalézt např. v [11] (obr. 15, 16 a 17).

4.2  Oficiální www stránky Rady evropských země-
      měřičů – CLGE (2002–2018)

V roce 2002 bylo ODIS VÚGTK vyzváno k účasti v meziná-
rodním konkursu na tvorbu a údržbu nových oficiálních 
www stránek CLGE. Do té doby byly provozovány v Ně-
mecku. V této soutěži ODIS uspělo a bylo vybráno k jejich 
vytvoření. Byly to první stránky této organizace, které obsa-
hovaly podrobné informace nejen o samotné organizaci 
CLGE, ale také o jejích jednotlivých členech – organiza-
cích a národních delegátech zastupujících členské země.

V roce 2008 byl opět vyhlášen mezinárodní konkurz, 
tentokráte na další velkou obnovu a rozšíření oficiálního 
website CLGE. Důvodem byl rychlý pokrok v interneto-
vých technologiích a snaha nového vedení CLGE o jejich
využití v maximální možné míře. Zde ODIS opět uspělo.

„distribuovaně spravovaný informační systém s centrál-
ním uložením dat“. Princip spočíval v tom, že na jediném 
serveru byly umístěny všechny www stránky všech úřadů 
resortu, přičemž stránky každého konkrétního lokálního 
úřadu byly spravovány vždy příslušným webmasterem 
z tohoto úřadu. Tímto byla principiálně zaručena vysoká 
robustnost systému, kdy například onemocnění nebo od-
chod určitého webmastera neohrozily celý systém jako ce-
lek. Stejně tak aktualizace informací, v systému uložených, 
byla prováděna nejkratší možnou cestou, kdy potřebné 
změny byly na www ukládány bezprostředně již pracov-
níky toho lokálního úřadu, kde tyto změny vznikly. Velmi 
důležité bylo také to, že takto postavený informační sys-
tém s sebou nenesl žádné další velké nároky na finanční 
zabezpečení jeho provozu, protože aktualizaci zajišťovali 
dosavadní pracovníci resortu.

Za prvních 17 měsíců svého provozu (10/1999 – 03/2001) 
dosáhly webové stránky resortu ČÚZK sledovanosti cca 
20 000 stránek týdně, což bylo na tehdejší dobu astrono-
mické číslo. Podrobnější informace o obsahové náplni web-
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Obr. 16 Ukázka titulní www stránky katastrálního úřadu (2003)

Obr. 17 Statistika přístupů na website ČÚZK za prvních 17 měsíců provozu (2001)
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Obr. 18 Ukázka titulní www stránky CLGE, verze 2002-2008
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skenování se současně využívala speciální aplikace pro on-li-
ne ukládání metadat mapových listů přímo na server ZÚ. Ko-
pie výsledných rastrových obrazů byly předávány do ÚAZK 
v dohodnuté požadované kvalitě. Tímto způsobem bylo zdi-
gitalizováno cca 5 000 map prvního vydání SMO5, na nichž 
jsou uvedeny i parcely původního pozemkového katastru. 

Dále byly např. jen v roce 2009 pořízeny obrazové sou-
bory s vystavením na webu formou Zoomify těchto origi-
nálů historických map: Müllerova mapa Moravy, Müllero-
vy mapy krajů (Homannovi dědicové), Kreibichovy mapy 
krajů, Schenklovy mapy krajů, Mapa Protektorátu Čechy 
a Morava z roku 1939, Mapa Kladska z roku 1946, Jüttnerův 
(1815) a Hurtigův (1891) plán Prahy.

Různé činnosti digitalizačního centra umožnily např. jen 
během dvou let 2009 a 2010 vytvořit celkem 11 technolo-
gií digitalizace a zpřístupnění různých druhů kartografic-
kých děl. Následovala řada publikací na tato témata z nichž 
lze vybrat třeba [12], [13], [14], [15], [16], [17]. O kvalitě pro-
váděných prací svědčí např. publikace popisující v ODIS 
vyvinutou originální metodu testování polohové přesnosti 
kartometrického skenování využitím napěťové analýzy [16]. 
Na tyto práce navázal později v letech 2011 až 2015 projekt 
„Kartografické zdroje jako kulturní dědictví. Výzkum no-
vých metodik a technologií digitalizace, zpřístupnění a vy-
užití starých map, plánů, atlasů a glóbů“. (DF11P0OVV021) 
[18], v jehož rámci byl pořízen další plošný kartometrický 
skener formátu A0+ „ScannTech 800i“ s optickým rozliše-
ním 800 dpi (obr. 20, 21 a 22). I tento skener obdržel atest 

Po dobu let 2002 až 2018 byl tedy oficiálního website CLGE 
(www.clge.eu) umístěn a provozován na serveru VÚGTK 
ve Zdibech (obr. 18 a 19).

4.3  Zřízení digitalizačního centra starých kartogra-
       fických děl (2007)

ODIS VÚGTK zřídilo již v roce 2007 skenovací a digitalizační 
pracoviště starých odborných a kartografických tisků a pu-
blikací. Byl zakoupen a do provozu uveden velkoplošný 
stolní barevný skener formátu A0 s optickým rozlišením 
400 dpi, značky Trias – Vidar. Skener následně získal atest 
pro kartometrické skenování dle pokynů č. 32 ČÚZK. V době 
pořízení skeneru se jednalo o jediný skener tohoto druhu 
v ČR. Jeho největší předností bylo, že se nejednalo o válcový 
průtahový skener, ale o stolní, navíc s kolíbkou pro knižní 
vazbu umožňující šetrně skenovat i atlasy velkých rozměrů.

Již během let 2007 a 2008 byly pořízeny obrazové sou-
bory originálů všech mapových listů Müllerovy mapy Čech, 
které byly poté vystaveny na webu formou Zoomify a Map-
serveru. Následovaly všechny listy Speciální mapy 1 : 75 000 
z období mezi dvěma světovými válkami s vystavením na 
webu formou Zoomify. 

V roce 2009 pak bylo na základě dříve provedené ana-
lýzy zahájeno průběžné skenování a zpracovávání první-
ho vydání státní mapy odvozené SMO5 (poskytovaných 
Ústředním archivem zeměměřictví a katastru – ÚAZK). Při 
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Obr. 19 Ukázka titulní www stránky Rady evropských zeměměřičů (CLGE), verze 2008-2018

Obr. 20 Kartometrický skener ScannTech 800i
formátu A0+ s 800 dpi

Obr. 21 Skenování atlasu na skeneru
s knižní kolíbkou
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Obr. 22 Příklad mapy velkého formátu skenované na skeneru ScannTech 800i; mapa je z fondů SOA Třeboň
a je dostupná na https://chartae-antiquae.cz/cs/maps/57177/

5.
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OGC pro zpracování geometrických plánů. Po praktické
realizaci tohoto návrhu útvarem 21 VÚGTK v následu-
jících letech, získal VÚGTK za tyto technologie několik 
ocenění včetně ceny Industrie v soutěži Česká hlava 
v roce 2007.

•   „Tvorba znalostního systému pro podporu rozhodování 
založeného na geodatech“, projekt MŠMT 2C06028 (In-
GeoCalc) na roky 2006-2011, řešený v rámci programu 
NPV II (Národní program výzkumu II).

•   „Nové technologie pro informační společnost – NTIS“ 
(ED1.1.00/02.0090), strukturální fondy EU, Operační pro-
gram Výzkum a vývoj pro inovace, 2011-2014, společně 
s útvarem 24 VÚGTK a ZČU Plzeň.

•   „Kartografické zdroje jako kulturní dědictví. Výzkum nových
metodik a technologií digitalizace, zpřístupnění a využití 
starých map, plánů, atlasů a glóbů.“ (DF11P0OVV021) 
řešený společně VÚGTK a Historickým ústavem AV ČR, 
který byl „dalším řešitelem“ v rámci Programu NAKI vy-
hlášeného Ministerstvem kultury ČR na roky 2011 až 
2015. Projekt zásadním způsobem umožnil ODIS dál se 
věnovat problematice digitalizace starých map, jejich 
zpřístupňování a využívání v knihovnách a dalších pamě-
ťových institucích. Dosažené výsledky jsou popsány pře-
devším v [18], [19]. Dosažené zobecněné principy jsou 
uvedeny v [20], [21].

Závěr

Cílem tohoto článku je podat ucelenější informaci o čin-
nostech Odvětvového informačního střediska a Země-
měřické knihovny® VÚGTK se zaměřením na roky 1996 až 

ČÚZK pro kartometrické skenování. Jednalo se o unikátní 
výrobek, jediný svého druhu v EU, přičemž podle informací 
výrobce byly vyrobeny pouze tři kusy tohoto typu skeneru 
s tím, že zbylé dva byly prodány po jednom kuse do Malaj-
sie a Ruska. Dále v rámci tohoto projektu vznikla i známá 
Virtuální mapová sbírka Chartae-Antiquae.cz [19].

4.4  Výzkumné projekty řešené v ODIS v letech 1997
       až 2011

Činnost ODIS se neomezovala pouze na klasickou infor-
mační činnost s provozem odvětvové knihovny, ale byla 
v té době zaměřena i na skutečný výzkum v oblastech 
informatiky a geoinformatiky. Svědčí o tom řada projektů 
řešených pracovníky ODIS:
•   „Automatizace a on-line zpřístupnění informací o výsled-

cích výzkumu a vývoje (VaV) v odvětvové knihovně země-
měřictví, katastru, geodezie a kartografie”. Grant MŠMT 
č. LB98051, 1997 - 2000. Hodnoceno: V - vynikající vý-
sledky. Výsledkem bylo on-line zpřístupnění komplet-
ního katalogu Zeměměřické knihovny ODIS VÚGTK na 
Internetu.

•   „Využití XML v oblasti ZABAGED“, hrazený z účelových
prostředků ze státního rozpočtu pro výzkum a vývoj 
technologií cestou ČÚZK, 2004.

•   „Využití metajazyka XML ve státní správě zeměměřictví 
a katastru” (ZK 006 VZZK02), hrazený z účelových pro-
středků ze státního rozpočtu pro výzkum a vývoj tech-
nologií cestou ČÚZK, 2002-2004. V rámci tohoto pro-
jektu bylo, kromě např. realizace první verze webové 
aplikace pro analýzu deformací, navrženo v roce 2023 
využít webových technologií dle standardů konsorcia 
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2010, kdy probíhala jak digitalizace knihovny, tak přede-
vším zavedení mnoha on-line služeb, jež znamenaly zcela 
novou éru ODIS. 

Na počátku této éry byly poskytovány jen standardní 
knihovnické a vzdělávací služby příchozím čtenářům či 
účastníkům klasických odborných kursů. Na konci již měla 
knihovna svůj elektronický katalog zpřístupněný na webu, 
poskytovala přístup do celosvětových fulltextových data-
bází vědeckých časopisů a poskytovala celou řadu dalších 
on-line služeb, včetně například každodenního monito-
ringu médií. Byly pořádány různé odborné semináře a kur-
zy včetně mezinárodních konferencí a veletrhů. Dále bylo 
zřízeno digitalizační centrum starých kartografických děl, 
které jako jediné v ČR poskytovalo paměťovým institucím 
možnost kvalifikovaně digitalizovat a zpřístupňovat na we-
bu jejich kartografické sbírky. ODIS VÚGTK také díky vyso-
ké kvalitě své práce řešilo jak různé výzkumné projekty 
v oblasti geoinformatiky, tak i tvorbu a provoz oficiálních 
website významných institucí jako jsou např. úřady resor-
tu ČÚZK nebo CLGE.
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Obr. 1 Účastníci workshopu
(foto: Karel Pavelka)

Obr. 2 P. Dvořáček prezentoval tvorbu Základního modelu
vystavěného prostředí ČR (foto: Karel Pavelka)

Workshop moderních metod
geomatiky
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jako jsou mobilní SLAM (Simultaneous Localization and Mapping) skenery 
řady FARO. 

Odpolední programové sekce workshopu byly již prakticky téměř všechny 
vyhrazeny pro vystoupení studentů, tentokrát výhradně z ČVUT. Avšak před tím, 
než se postupně dostali na řadu, byl dán prostor k prezentaci významnému a kaž-
doročně se účastnícímu hostu, docentu Jiřímu Šímovi. Ten si tentokrát připravil 
pro své vystoupení přednášku o použití permanentních kontrolních bodů pro 
kontrolu absolutní polohové přesnosti Ortofota ČR z produkce ZÚ. 

Následující studentská vystoupení zde nejsou jmenovitě uvedena, ale na 
webových stránkách SVK Telč https://svk-telc.fsv.cvut.cz/contribution.html je 
publikován sborník, ve kterém jsou zveřejněny všechny prezentace.

Závěrem je třeba ještě zmínit, že workshop řadí pravidelně do svého ročního 
plánu akcí také Společnost pro fotogrammetrii a dálkový průzkum (SFDP). To 
znamená, že řada členů SFDP se akce účastní, a to i aktivně formou přednášky, 
jak je ostatně patrné z uvedeného přehledu. Kromě programu přednášek 
v rámci workshopu se sešli přítomní členové SFDP také na separátním zasedání, 
kde prodiskutovali činnost v uplynulém období a předběžně projednali plán akcí 
na další rok. S velkým zájmem si také poslechli nejnovější informace o činnosti 
Mezinárodní společnosti pro fotogrammetrii a dálkový průzkum (ISPRS) od prof. 
Leny Halounové, nynější prezidentky této organizace. Jednoznačně největší po-
zornost si v roce 2026 zaslouží XXV. kongres ISPRS, který se bude konat v červenci 
v kanadském Torontu.

Ing. Petr Dvořáček,
Zeměměřický úřad

V Telči, ve výukovém středisku Fakulty stavební (FSv) Českého vysokého učení 
technického (ČVUT), se 11. 11. 2025 konal tradiční Workshop moderních me-
tod geomatiky – fotogrammetrie, dálkového průzkumu a laserového skeno-
vání. Za pořádáním workshopu stojí Katedra geomatiky FSv ČVUT a zejména její 
vedoucí prof. Karel Pavelka, jinak také vedoucí Laboratoře fotogrammetrie. Ten 
ve spolupráci s řadou studentů doktorského studia oboru geodézie a karto-
grafie připravil již patnáctý ročník setkání všech zájemců o výměnu zkušeností 
z oblasti bezkontaktních metod měření v geomatice – odborníků z praxe, aka-
demických pracovníků, výzkumníků a samozřejmě také studentů (obr. 1). Pro 
studenty, obzvláště doktorandy, je to také možnost vyzkoušet si prezentaci pro-
blematiky, kterou zpracovávají v rámci nejvyššího stupně vysokoškolského vzdě-
lávání. Pohlédne-li se do historie, toto bylo původně hlavní poslání akce, zpočát-
ku pořádané pouze pod názvem Studentská vědecká konference (SVK) – fak-
ticky se tedy tentokrát konal již 24. ročník SVK v Telči.

Program workshopu byl rozdělen do několika bloků. První, dopolední pro-
gramový blok (Sekce A) byl věnován téměř výhradně hostům, aby prezentovali 
zkušenosti ze zavádění a využití nejnovějších metod sběru a zpracování dat, 
nechyběli ani zástupci společností zabývajících se prodejem technologií pro tyto 
činnosti. Ve dvou odpoledních programových blocích (Sekce B a Sekce C) pak vy-
stoupili zástupci FSv ČVUT, převážně se jednalo o studenty doktorského studia.

Tato zpráva se konkrétněji věnuje informacím o přednáškách hostů v Sekci A. 
Jako první vystoupil Petr Dvořáček ze Zeměměřického úřadu (ZÚ, obr. 2), který 
seznámil posluchače se započetím prací na tvorbě Základního modelu vystavě-
ného prostředí České republiky (ČR). Jedná se o rozsáhlý projekt, jehož reali-
zace byla přisouzena ZÚ na základě nového zákona č. 330/2025 Sb. o správě 
informací o stavbě a vystavěném prostředí a o změně některých dalších zákonů. 
V roce 2025 byla věnována pozornost rozsáhlé přípravě projektu, k plnému roz-
vinutí vzájemně souvisejících činností dojde v průběhu roku 2026, ve velké míře 
při tom bude využito laserové skenování a fotogrammetrie. S následujícím pří-
spěvkem vystoupil Zdeněk Klusoň z firmy AERIMAP, s.r.o. S účastníky se podělil 
o zkušenosti firmy při pořizování dat prostřednictvím leteckého měřického 
snímkování a laserového skenování, a to jak pro zákazníky tuzemské, tak i pro 
mnoho zahraničních. Do oblasti blízké fotogrammetrie a laserového skenování 
zavedl posluchače následující společný příspěvek prof. Karla Pavelky a Bohumila 
Michalíka (G4D s.r.o.). Zmíněné technologie uplatnili při sběru dat sloužících pro 
ověření kvality technických prvků. Následovalo vystoupení Jindřicha Horáka ze 
ZÚ, konkrétně z pracoviště v Pardubicích. Na uvedeném pracovišti byl v roce 
2025 vytvořen metodou obrazové korelace nový digitální model povrchu (DMP), 
prozatím z poloviny území ČR. V dalších letech bude postupně takto aktualizo-
ván, resp. nahrazen stávající DMP 1G, který vznikl již více než před 10 lety z dat 
laserového skenování. Výhodou nového DMP z obrazové korelace je možnost 
jeho rychlé aktualizace pomocí snímků pravidelně pořizovaných ve dvouletém 
cyklu primárně pro tvorbu Ortofota ČR.

Následující tři prezentace do polední přestávky obstarali zástupci firem. 
Nejprve to byl Daniel Šantora z firmy GEFOS a.s., který představil hlavní novinky 
v oblasti měřické techniky z produkce společnosti Leica Geosystems. Upozornil 
zejména na široké možnosti využití systému Leica iCON ve stavebnictví, věno-
val se také systémům pro laserové skenování Leica BLK a dále Leica Pegasus pro 
mobilní mapování. Další příspěvek připravili zástupci firmy Geotronics Praha, 
s.r.o František Hanzlík a Vojtěch Čajánek. Jejich prostřednictvím byli posluchači 
informováni především o produktech společnosti Trimble určené pro sběr dat 
v terénu, jako jsou laserové skenovací systémy Trimble řady X9, X12 a SX12 
a mobilní skenovací systémy řady MX. S poslední komerční prezentací vystoupili 
Ondřej Váňa a Ondřej Grešla z firmy 3gon. Z bohatého portfolia měřicích tech-
nologií pro zeměměřictví, stavebnictví a další odvětví se představili účast-
níkům workshopu hlavně produkty pro sběr dat laserovým skenováním,
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Obr. 2 A. Zarivnij a přednáška o procesech,
jimiž lidský mozek interpretuje mapové zobrazení

Obr. 1 Vystoupení prezidenta ČKS Z. Stachoně 

Obr. 3 Prohlídka vystavených posterů s tématem
Základních topografických map ČR

Kartografický den
se konal v Olomouci
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dy, souřadnice či měřítko, přesto je při jejich používání velmi efektivní. Mapu 
lze proto chápat jako určité simulované prostředí, v němž mozek uplatňuje 
mechanismy vyvinuté primárně pro přežití, pro orientaci v reálném prostoru.

Druhá přednáška Vidí, či vymýšlí si lidé svět kolem sebe?  byla věnována kon-
struktivistické povaze lidského vnímání. Čeněk Šašinka na řadě příkladů uká-
zal, že naše percepce okolního světa není přesným odrazem fyzikální reality. 
Vnímání je často ovlivněno kognitivními procesy, které vedou k různým formám 
zjednodušení, doplnění nebo zkreslení vnímaných informací.

Další dvě přednášky se již přímo zaměřily na kartografický výzkum. Stanislav 
Popelka ve svém příspěvku Eye-tracking: nástroj pro nahlédnutí do hlavy čtenáře 
mapy, představil současný stav výzkumu map metodou eye-tracking. Tato me-
toda, využívaná v kognitivní kartografii, umožňuje analyzovat způsob, jakým 
uživatelé mapy vizuálně procházejí a interpretují, a poskytuje tak cenné pod-
klady pro hodnocení a optimalizaci mapových vizualizací.

Závěrečný příspěvek s názvem Představa o geoprostoru získaná z tyflomap 
prezentovali Veronika Růžičková, Radek Barvíř a Jan Brus. Přednášející se nej-
prve věnovali specifikům prostorového vnímání u osob s těžkým zrakovým posti-
žením a následně popsali, jak hodně musí kartograf změnit svoje zvyky při 
tvorbě tyflomap. Vedle běžných parametrů mapového znaku, jako jsou veli-
kost, tvar, struktura, barva či orientace, je nutné, aby kartografové pracovali 
také s dalšími vlastnostmi, například s vertikálním rozměrem, drsností nebo 
texturou. Příspěvek byl doplněn ukázkami tvorby těchto specializovaných map.

Součástí konference byl rovněž prostor pro formální i neformální diskuse 
mezi účastníky, závěrečnou debatu s přednášejícími, prezentaci produktů Země-
měřického úřadu (ZÚ) a prohlídku vystavených posterů s tématem Základních 
topografických map ČR (obr. 3). Tradiční součástí programu byla také geo-
grafická online soutěž o ceny připravena také ZÚ.

KDO dlouhodobě slouží jako platforma pro setkávání kartografů, geografů, 
geoinformatiků i odborníků z dalších příbuzných oborů, v nichž hraje prosto-
rová reprezentace informací významnou roli. Zaplněná posluchárna (obr. 4, 
s. 89) i letos potvrdila, že o tuto akci je mezi odbornou veřejností trvalý zájem.

RNDr. Jana Pressová,
Praha,

foto: Petr Mach,
Zeměměřický úřad

Poslední pátek v únoru se již tradičně koná v aule Přírodovědecké fakulty (PřF) 
Univerzity Palackého v Olomouci (UPOL) jednodenní konference Kartografický 
den Olomouc (KDO). Hlavními organizátory jsou Česká kartografická společ-
nost (ČKS) ve spolupráci s Katedrou geoinformatiky PřF UPOL. Letošní ročník se 
uskutečnil 27. 2. a jeho ústředním tématem byla Kartografie a lidská mysl.

Konferenci zahájil prof. Vít Voženílek, který ve svém úvodním vystoupení 
zavzpomínal, jak KDO zakládal a vyjádřil potěšení, že se tato akce stala tradicí 
a letos už slaví dvacátý ročník. Následně vystoupil prezident ČKS Zdeněk Stachoň 
(obr. 1), který zdůraznil význam ČKS, jako odborné platformy sdružující zájemce 
o rozvoj kartografické vědy, technologií a vzdělávání v oblasti kartografie, 
stejně jako o historii kartografie a tvorbu, výrobu a využívání map a atlasů. Ve 
svém vystoupení také upozornil na významné akce letošního roku, především 
na připravovanou mezinárodní konferenci EuroCarto2026, která se uskuteční 
v Brně ve dnech 9.–11. 9. 2026

Program konference tvořily čtyři odborné přednášky, které z různých perspek-
tiv reflektovaly vztah mezi kartografií a lidským vnímáním.

První příspěvek s názvem Co dělá mozek, když se dívá do mapy přednesl 
neurolog Alexandr Zarivnij (obr. 2). Ve své přednášce přiblížil procesy, jimiž 
lidský mozek interpretuje mapové zobrazení. Zdůraznil, že mozek mapu nikdy 
pouze pasivně nepozoruje – naopak ji aktivně interpretuje, doplňuje chybějící 
informace, zjednodušuje i zkresluje. Z evolučního hlediska je přitom lidský mo-
zek relativně málo přizpůsoben práci s kartografickými prvky, jako jsou legen-
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Obr. 1 Účastníci zasedání 

Obr. 4 Účastníci konference v přednáškovém sále

Novým ředitelem Zeměměřického úřadu
se stal Ing. Jan Řezníček, Ph.D.

Z ČINNOSTI ORGÁNŮ
A ORGANIZACÍ
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a aktualizuje špičkovou Základní bázi geografických dat ZABAGED® a posky-
tuje kvalitní výškopisná data celého území České republiky (ČR), (obr. 2). ZÚ 
organizuje pravidelné letecké měřické snímkování a zajišťuje ve dvouletém 
aktualizačním cyklu Ortofoto ČR. V průběhu zastávání funkce ředitele ZÚ Ing. 
K. Brázdilem, CSc. došlo také k zásadnímu posunu v oblasti tvorby státního 
mapového díla. Zpracována byla nová řada Základních topografických map 
v měřítkách 1 : 5 000 až 1 : 250 000 v S-JTSK i ETRS89, přičemž v případě 
největšího měřítka se podařilo historicky poprvé celoplošně pokrýt celé území 
ČR topografickou mapou. V roce 2026 existuje také komplexní databáze geo-
grafického názvosloví, na vysoké úrovni funguje správa zeměměřických a ka-
tastrálních archiválií a byly položeny základy Digitálního archivu zeměměřic-
tví. Započaty byly přípravy na zahájení tvorby 3D modelu území. To všechno
vytváří předpoklady pro to, aby uživatelé měli k dispozici kvalitní geografická 
data a služby pro podporu rozhodování a zpracování vlastních projektů. Na zá-
věr svého vystoupení vyjádřil Ing. K. Brázdil, CSc. poděkování za úspěšné plnění 
úkolů všem spolupracujícím zaměstnancům úřadu.

Na vystoupení Ing. K. Brázdila, CSc. navázal Ing. J. Řezníček, Ph.D., který 
účastníkům zasedání prezentoval představu o dalším zajištění a rozvoji země-
měřických činností v rámci působnosti ZÚ. Převzetí funkce ředitele ZÚ mu do
určité míry usnadňuje to, že s dosavadním fungováním úřadu je dostatečně 
obeznámen, zaměstnancem úřadu je již od roku 2002, posledních více než 10 let 
v pozici ředitele Odboru geodetických základů. Může tak kontinuálně navázat 
na vedení a koordinaci průběžně plněných úkolů ZÚ, aby se současně mohl 
věnovat záměrům dalšího rozvoje úřadu. Vedle udržení stávajících zeměměřic-
kých činnosti ve veřejném zájmu, jako je správa geodetických základů, tvorba 

Do funkce ředitele Zeměměřického úřadu (ZÚ) byl s účinností od 1. 3. 2026 
jmenován Ing. Jan Řezníček, Ph.D. Nahrazuje tak v této roli dosavadního ředi-
tele Ing. Karla Brázdila, CSc., který požádal ke konci února 2026 o ukončení 
služebního poměru, a tedy i o uvolnění z vedoucí funkce. Vzhledem k význam-
nosti události se konalo 25. 2. 2026 v konferenčním sále budovy zeměměřic-
kých a katastrálních úřadů v Praze-Kobylisích mimořádné zasedání pracovníků 
ZÚ (obr. 1), na kterém za přítomnosti předsedy Českého úřadu zeměměřického 
a katastrálního (ČÚZK) Ing. Karla Štencela symbolicky předal končící ředitel 
vedení úřadu novému řediteli. Pro tuto příležitost byli vyzváni oba ředitelé, aby 
přednesli stručné referáty o činnosti ZÚ v uplynulých letech a rovněž o tom, co 
lze v působnosti úřadu očekávat v letech příštích.

Ing. K. Brázdil, CSc., který ve funkci ředitele ZÚ působil od roku 2014, při-
pomněl významné události a shrnul důležité výsledky, kterých bylo dosaženo
v uplynulých letech při vykonávání zeměměřických činností ve veřejném záj-
mu. ZÚ nadále udržuje v dobrém stavu geodetické základy, spolehlivě posky-
tuje korekční data pro přesné určení polohy z družicových dat prostřednictvím
služeb CZEPOS a odpovědně se podílí také na správě státních hranic. Spravuje  
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Obr. 3 Prezentace J. Řezníčka

Obr. 2 Prezentace K. Brázdila

Ohlédnutí za aktivitami České komory 
zeměměřičů v roce 2025
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účast a podpora samotných členů ČKZ. Právě jejich odborné zkušenosti, pod-
něty, ochota spolupracovat a zapojovat se do činnosti pracovních skupin a od-
borných diskusí přispívají k formování budoucího směřování ČKZ a k naplňo-
vání jejích cílů.

Zde je stručné ohlédnutí za nejvýznamnějšími aktivitami roku 2025:

Kulaté stoly AZI v regionech
Regionální setkání autorizovaných zeměměřických inženýrů (AZI) formou tzv. 
„kulatých stolů“ za účasti zástupců orgánů i kanceláře byla zahájena v lednu 
v Českých Budějovicích a postupně proběhla také v Brně, Plzni, Ostravě, Jičíně 
(obr. 1), Ústí nad Labem, Praze, Olomouci a Pardubicích. Celkem se těchto 
setkání zúčastnilo téměř 500 AZI. Součástí setkání bylo také dotazníkové šetře-
ní, prostřednictvím něhož se účastníci vyjadřovali k plánovaným aktivitám ČKZ, 
navrhovali témata odborných akcí a poskytli představenstvu i kanceláři ČKZ 
cennou zpětnou vazbu. Napříč regiony i celým rokem nejvýrazněji rezonovala 
problematika digitální technické mapy (DTM), dále pak otázky katastru nemo-
vitostí, legislativy, elektronického stavebního deníku, BIM (building informa-
tion modeling) a celoživotního vzdělávání.

Rejstřík AZI a nový web
Jedním z klíčových zákonných úkolů ČKZ je správa Rejstříku AZI, kterou ČKZ pře-
vzala k 1. 7. 2025 od Českého úřadu zeměměřického a katastrálního (ČÚZK). 
Současně byly spuštěny nové webové stránky ČKZ, které nabízejí přehlednější 
strukturu, aktuální informace a snadnější přístup k důležitým dokumentům, 
formulářům a odborným materiálům.

Zkoušky odborné způsobilosti 
Také v roce 2025 ČKZ nabídla jarní a podzimní termín zkoušek odborné způso-
bilosti. V červnovém termínu získalo osvědčení 26 AZI, z toho 19 zcela nových 
členů ČKZ. V podzimním termínu uspělo dalších 20 AZI, z nichž 16 vstoupilo do 
ČKZ poprvé. Celkem tak bylo v roce 2025 přijato 35 nových AZI, čímž ČKZ po-
prvé překročila symbolický milník 1 400 aktivních členů.

Legislativa a odborné připomínky
Dalším klíčovým úkolem ČKZ je systematické sledování vývoje oborové legis-
lativy, formulování návrhů jejích úprav, připomínkování zákonných opatření 
a příprava vnitřních předpisů ČKZ, které tento proces doprovázejí. Tímto způ-
sobem chce ČKZ dlouhodobě hájit profesní zájmy svých členů. V uplynulém 
roce zástupci ČKZ opakovaně a na více úrovních aktivně vstupovali do procesu 
tvorby vybraných ustanovení zákona o zeměměřictví, katastrálního zákona 
a autorizačního zákona a iniciovali odborně i časově náročná jednání, která 
vyžadovala dlouhodobou přípravu odborných stanovisek a koordinaci s dalšími 
dotčenými institucemi. Zároveň byla zahájena analýza dopadů navrhovaných 
změn stavebního zákona. Komora rovněž spolupracovala s ČÚZK na podobě 
ustanovení, týkajících se výstavby v zeměměřické vyhlášce a uplatnila své od-
borné připomínky k vyhlášce o digitální technické mapě kraje. Na konci roku 
byla dokončena finální verze metodického pokynu ČKZ č. 1, zaměřeného na 
sjednocení formálních náležitostí autorizace výsledků zeměměřických činností 
ve výstavbě, který prochází závěrečnou jazykovou a odbornou korekturou.

Setkání geodetů a krajských editorů DTM a odborné semináře 
V návaznosti na požadavky členské základny uspořádala ČKZ v květnu a červnu 
setkání geodetů a krajských editorů DTM v pěti krajských městech (obr. 2, s. 91). 
Těchto odborných setkání se zúčastnilo více než 400 odborníků z celé České re-
publiky. Program nabídl aktuální informace z pohledu ČÚZK, krajských editorů 
DTM i zástupců ČKZ, a vytvořil prostor pro otevřenou odbornou diskusi. Vzhle-
dem k trvající aktuálnosti tématu budou tato setkání pokračovat i v roce 2026.

Na webových stránkách ČKZ byla spuštěna také nová sekce věnovaná Univer-
zálnímu datovému modelu (UDM). Zde byla zveřejněna aktuální verze UDM 1.1, 
která rozšiřuje datový model DTM JVF 1.4.3. Součástí jsou detailní popisy dato-
vých struktur, XSD šablony i předpisy vzhledů, vše dostupné ke stažení. Proble-
matice se intenzivně dále věnuje redakční rada UDM.  

a aktualizace ZABAGED®, Ortofota ČR, výškopisných dat, státního mapového díla, 
geografického názvosloví a v neposlední řadě starost o archivní fondy země-
měřictví a katastru, bude třeba zabývat se rozvojem činností nových. V první 
řadě je to plný rozjezd tvorby 3D modelu území – Základního modelu vystavě-
ného prostředí, stěžejní úkol příštích minimálně pěti let (obr. 3). Vedle toho stojí 
před vedením úřadu řada dalších výzev, jako například rozvoj a zabezpečení 
služeb CZEPOS, další zkvalitňování geometrického a polohového určení dat 
ZABAGED® a jejich popisných atributů včetně rozvoje vazeb na jiné informační 
systémy veřejné správy. V příštích letech bude třeba řešit řadu problematických 
oblastí, například v personalistice generační obměnu zaměstnanců, průběžně 
bude nutné také zajistit obměnu technologických komponent infrastruktury 
informačních systémů. Perspektivně bude také nutné zabývat se zajištěním dal-
ších prostor pro archivaci katastrálních operátů a dalších archivních fondů. 

Na závěr zasedání se slova ujal předseda ČÚZK Ing. K. Štencel a poděkoval 
Ing. K. Brázdilovi, CSc. za jeho dosavadní práci ve funkci. Poté také popřál nově 
nastupujícímu řediteli, aby se mu jeho práce při řízení úřadu dařila a aby i jeho 
přičiněním mohl ZÚ nadále plnit spolehlivou roli národní mapovací agentury.

Ing. Petr Dvořáček,
foto: Petr Mach,

Zeměměřický úřad

Po prvním rozjezdovém roce se Česká komora zeměměřičů (ČKZ) ve svém dru-
hém roce existence zaměřila především na upevnění své vnitřní struktury, na-
stavení funkčních procesů a systematickou práci s potřebami a očekáváními 
členské základny. Důležitým faktorem tohoto rozvoje byla mimo jiné i aktivní 
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Obr. 2 Setkání geodetů a správců DTM na semináři v Olomouci

Obr. 1 Zástupci ČKZ představili v Jičíně přehled aktivit
a dosažené výsledky po prvním roce činnosti 

Dňa 16. 2. 2026 vo veku 95 rokov do-
tĺklo srdce vzácneho človeka, geodeta, 
matematika a pedagóga, Dr. H. c. prof. 
Ing. RNDr. Lubomíra Kubáčka, DrSc. 
Napriek tomu, že väčšiu časť svojho 
profesionálneho života pracoval s ma-
tematikou a štatistikou, nikdy nezabu-
dol na svoje prvotné vzdelanie v od-
bore geodézia a tieto vedné odbory 
prepájal. Bol zakladateľom slovenskej 
štatistickej školy, tvorcom a priekop-
níkom novodobej teórie matematicko 
– štatistického spracovania výsledkov 
meraní v geodézii. Patril medzi po-

Za prof. Kubáčkom

NEKROLÓGY

Ředitel Zeměměřické sekce Zeměměřic-
kého úřadu a zástupce ředitele Země-
měřického úřadu (ZÚ) Ing. Petr Dvořáček, 
se narodil 22. 3. 1956 v Praze, studoval 
obor geodézie a kartografie na Fakultě 
stavební (FSv) ČVUT v Praze, studium 
ukončil v roce 1980 státní závěrečnou 
zkouškou. Téhož roku nastoupil do Geo-
dézie, n. p. Praha, do provozu fotogram-
metrie. V letech 1984–1994 pracoval 
jako odborný asistent na katedře mapo-
vání a kartografie FSv ČVUT. Od roku 
1995 uplatňoval svoje zaměření na foto-
grammetrii v několika soukromých fir-
mách. V roce 2004 se vrátil do resortu, 

Ing. Petr Dvořáček – 70

OSOBNÍ ZPRÁVY*
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do ZÚ, na místo vedoucího odboru správy a užití geoinformací. V roce 2014 se 
stal ředitelem Zeměměřické sekce ZÚ a současně zástupcem ředitele ZÚ. 

Přestože se věnuje v posledních letech celé oblasti zeměměřictví, zůstá-
vá i nadále v užším kontaktu s fotogrammetrií, m. j. působí aktivně ve Spo-
lečnosti pro fotogrammetrii a dálkový průzkum, je členem národního komi-
tétu této společnosti. Bohaté zkušenosti z praxe uplatňuje také v činnosti 
Terminologické komise Českého úřadu zeměměřického a katastrálního, jíž 
je členem. 

V neposlední řadě je stálým spolupracovníkem časopisu GaKO, každoročně 
autorem několika reportáží z odborných akcí z oblasti geodézie a kartografie, 
které mají vždy vysokou vypovídací hodnotu. Redakční rada GaKO nejen za tuto 
spolupráci jubilantovi velmi děkuje a do dalších let mu přeje mnoho úspěchu 
v pracovním i osobním životě.

predných svetových odborníkov v oblasti lineárnych a zmiešaných lineárnych 
modelov a ich aplikácií nielen v geodézii, geofyzike, ale aj v medicínskom vý-
skume a teórii merania. Prof. Kubáček dokázal aj v zložitých spoločenských pod-
mienkach systematicky budovať odbornú komunitu a vychovávať mladých ma-
tematikov a štatistikov. Jeho pravidelné odborné semináre sa stali základom 
formovania silnej „štatistickej školy“ na Slovensku. Mnohí z jeho študentov 
a spolupracovníkov sa neskôr etablovali ako uznávaní vedci doma i v zahraničí. 

Velký zájem zaznamenala také problematika katastru nemovitostí. ČKZ proto 
nabídla odborné semináře na téma Evidence staveb v katastru nemovitostí – 
aktuálně a prakticky, vedené JUDr. Danielou Šustrovou, LL.M. Na základě pozitivní 
zpětné vazby od členů ČKZ budou navazující semináře pokračovat i v roce 2026.

Celoživotní vzdělávání 
Významnou oblastí, které se představenstvo v průběhu roku intenzivně věno-
valo, byla příprava koncepce celoživotního vzdělávání autorizovaných země-
měřických inženýrů. Pilotní provoz tohoto systému je plánován už na rok 2026. 
Udržování a rozvoj odborné kvalifikace považuje ČKZ za nedílnou součást vý-
konu profese a vedle vlastních vzdělávacích aktivit počítá i s úzkou spoluprací 
s partnerskými organizacemi.

Spolupráce a jednání
V průběhu roku 2025 proběhla řada jednání se zástupci ministerstev, Poslanecké 
sněmovny, odborných institucí i soukromého sektoru. Ať už se jednalo o legisla-
tivní otázky, vzdělávání či DTM, cílem ČKZ bylo vždy aktivně hájit zájmy profese 
a být respektovaným a spolehlivým partnerem státní správy i odborné veřejnosti.

Díky aktivnímu přístupu členů orgánů i zaměstnanců kanceláře se podařilo 
nově vzniklou instituci stabilizovat a vytvořit funkční platformu, která má po-
tenciál dále růst a reagovat na aktuální výzvy oboru.

Do třetího roku vstupuje ČKZ s jasným odhodláním navázat na dosavadní 
směřování a dále systematicky rozvíjet služby pro své členy i celý obor. Opírá se 
o dlouhodobou vizi dalšího rozvoje, posilování profesní prestiže a aktivní pod-
pory členské základny. První funkční období stávajících orgánů ČKZ bude za-
vršeno v prosinci 2026 na prvním řádném sněmu ČKZ, který přinese vyhodno-
cení činnosti za uplynulé tři roky, volby do orgánů ČKZ i prostor pro otevřenou 
diskusi nad aktuálními tématy oboru.

Podrobnější informace o akcích ČKZ lze nalézt v již publikovaných číslech 
GaKO na www.egako.eu (1/2025, 2/2025, 4/2025,  6/2025, 8/2025, 11/2025, 
12/2025 a 1/2026).

Ing. Lenka Vašková,
ČKZ,

foto: archiv ČKZ
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PhDr. Vladimír Liščák, CSc., DSc. byl čle-
nem Názvoslovné komise (NK) jmeno-
ván předsedou Českého úřadu země-
měřického a katastrálního (ČÚZK) Ing. 
Jiřím Šímou dne 13. 6. 2001. Vedení 
NK převzal po významném českém 
onomastikovi prof. Rudolfu Šrámkovi 
z brněnské Masarykovy univerzity. Před-
sedou NK byl od roku 2011, v jejím čele 
stál dlouhých 15 let naplněných odbo-
rnou prací na geografických jménech.

Narodil se v Satalicích (9. 2.1954), 
připojených ještě za jeho mládí ku 
Praze (v roce 1974). Zde také prožil 

Za Vladimírem Liščákem, předsedou 
Názvoslovné komise ČÚZK

Pro příští GaKO připravujeme:5
2026

DEKAN, T.–NAGY, G.: Využitie údajov leteckého laserového skenovania pre 
identifikáciu prekážok pri letovej prevádzke
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většinu života. Zemřel v Praze několik dnů po 72. narozeninách (20. 2. 2026). 
Pro obyvatele Satalic i pro veřejnost pořádal o svých cestách po světě přednášky 
doplněné fotografiemi.

Pod jeho vedením NK vydala řadu obnovených vydání názvoslovných pu-
blikací z řady Geografické názvoslovné seznamy OSN-ČR. Byl při přípravě všech 
publikací aktivním členem pracovních komisí; v případě nových vydání publi-
kací Jména států a jejich územních částí i vedoucím pracovní skupiny (kolekti-
vu autorů). Podpořil i snahu tajemnice komise pro vydávání publikací s endo-
nymy i v nelatinkových písmech a na jejich kontrole a přepisu do latinky se vý-
znamnou měrou podílel, zejména u čínského písma (kchan-c') nebo jeho ja-
ponské varianty kandži. Celý život sledoval změny ve jménech států a závislých 
i nezávislých území, o změnách pak informoval na jednáních členy NK. Zajímal 
se i o názvy měn různých států.

Byl odborníkem, orientalistou. Mimo odborných publikací psal také populár-
ně-naučné knihy (viz https://www.databazeknih.cz/autori/vladimir-liscak-9462). 
Pracoval v Akademii věd, v Etnologickém ústavu a Orientálním ústavu, kde se 
stal vedoucím oddělení Východní Asie. Ovládal řadu jazyků včetně čínštiny slo-
vem i písmem. Byl též významným členem Česko-čínské společnosti. Překlá-
dal, především z angličtiny a čínštiny. 

Přednášel na řadě vysokých škol, ale i na konferencích, také pro odbornou 
veřejnost. Přednáškami popularizoval svá oblíbená témata a také je doplňoval 
bohatou obrazovou dokumentací, ukázkami map, fotografiemi, úryvky z textů. 
Používal vždy nejmodernější techniku a uměl i skvěle využívat možností pro-
gramů pro úpravy dokumentů a tvorbu prezentací. Jeho prezentace byly vždy 
také výtvarným dílem. Hlavními oblastmi jeho vědeckého zájmu byly dějiny 
Číny a kontakty na trase Hedvábné stezky mezi středověkými civilizacemi 
Evropy a Východu. Zabýval se i františkánskými misemi v Číně v 13. až 18. sto-
letí. Část jeho výzkumů, završená i obsáhlou studií vydanou knižně, se zabý-
vala blahoslaveným bratrem Odorikem z Pordenone (italsky Odorico da Porde-
none, někdy zvaného též Oldřich Čech, či Odorico Mattiussi, cca 1286–1331), 
františkánským poutníkem a světcem, jehož předkové pocházeli z českého 
území. 

Měl rád staré cestopisy a staré mapy i atlasy a díky rozsáhlým jazykovým 
znalostem dokázal ocenit jejich kvality v řadě jazyků včetně čínštiny a dokonce 
i arabštiny. Zajímaly ho mapy i jejich tvůrci.

Byl velmi aktivním účastníkem odborných konferencí, např. World Confe-
rence on Sinology (několikrát), 28. mezinárodní kartografická konference ve 
Washingtonu (2017); pravidelně se účastnil mezinárodního kolokvia Orienta-
lia Antiqua Nova. Téměř rok byl na studijním pobytu v rámci Taiwan Fellowship 
program 2016 na ostrově Taiwan (česky i Tchaj-wan). I tehdy však pokračoval 
v práci na názvosloví a na vedení NK.

Geografická jména byla prakticky jeho celoživotním koníčkem, kterému se 
ale věnoval na odborné úrovni. O mnoha z nich i o geografii samotné měl 
obrovské znalosti. Byl v této oblasti činný také mezinárodně, byl členem pra-
covní skupiny pro exonyma při UNGEGN (United Nations Group of Experts on 
Geographical Names) a expertem OSN pro geografická jména.

Rád a hodně cestoval, především po Euroasii, ale byl i v řadě afrických států 
a také ve Spojených státech ametických. Při svých cestách fotografoval a často 
se dostal do míst, odkud nejsou běžně fotografie zveřejňovány. O to jsou jeho 
kvalitní snímky cennější.

Na svých cestách ochutnal různé pokrmy a měl velmi rád dobré jídlo. Dával 
přednost asijské kuchyni a bravurně ovládal jídelní hůlky.

Budeme na něj vzpomínat jako na vzdělaného, vstřícného a optimistického 
člověka.

Dlhú dobu viedol odborné semináre z teórie odhadu a optimálneho dizajnu 
experimentu, najmä v súvislosti s rozvojom geodetických sietí, na odbore geo-
dézia a kartografia Stavebnej fakulty Slovenskej vysokej školy technickej (SVŠT), 
ale aj na Výskumnom ústave geodézie a kartografie. Svojim prístupom k spra-
covaniu údajov ovplyvnil generácie geodetov. Významnú časť svojej vedeckej 
práce realizoval v spolupráci so svojou manželkou Ludmilou Kubáčkovou 
(1934-2004), ktorá bola jeho blízkou odbornou partnerkou.

Narodil sa 1. 2. 1931 v Bratislave, kde v rokoch 1950-1954 vyštudoval zeme-
meračské inžinierstvo na Fakulte inžinierskeho staviteľstva SVŠT. Po absolvo-
vaní vysokej školy nastúpil do Geodetického, topografického a kartografického 
ústavu v Bratislave. V období 1957-1964 vyštudoval matematickú analýzu 
a následne pravdepodobnosť a matematickú štatistiku na Prírodovedeckej fa-
kulte Univerzity Komenského (UK) v Bratislave. V rokoch 1962-1981 pracoval 
na Ústave teórie merania (neskôr Ústav merania a meracej techniky) Sloven-
skej akadémie vied (SAV). Práve tam sa naplno rozvinula jeho vedecká aj peda-
gogická činnosť. Vedeckú hodnosť kandidáta technických vied získal v roku 
1965, titul doktora prírodných vied získal v roku 1969 a vedeckú hodnosť do-
ktora fyzikálno-matematických vied z vedného odboru geodézia v roku 1980. 
Od roku 1981 pôsobil na Matematickom ústave SAV ako vedúci vedecký pra-
covník, vedúci oddelenia matematickej analýzy a v rokoch 1988-1991 ako riadi-
teľ ústavu. V roku 1987 sa stal členom korešpondentom SAV a o dva roky ne-
skôr členom korešpondentom ČSAV. Profesorom z odboru pravdepodobnosť 
a matematická štatistika na Matematicko-fyzikálnej fakulte UK bol vymeno-
vaný v roku 1991.

V roku 1995 odišiel pracovať do Olomouca, na Prírodovedeckú fakultu 
Palackého univerzity. Do roku 2003 bol vedúcim Katedry matematickej analýzy 
a aplikácií matematiky. Až do svojho odchodu do dôchodku v roku 2013 pred-
nášal predmety teória merania a integrálu, štatistická teória experimentov, 
pravdepodobnosť a štatistika pre informatikov a lineárne štatistické modely. 
Po návrate do Bratislavy v roku 2013 zostal aktívnou a rešpektovanou súčasťou 
odbornej komunity. V roku 2002 mu vedecká rada Slovenskej technickej uni-
verzity v Bratislave udelila čestný titul doctor honoris causa. V roku 2005 sa stal 
členom Učenej spoločnosti Slovenska.

Prof. Kubáček patril medzi najvýznamnejších slovenských, českých a aj čes-
koslovenských štatistikov, ako aj matematických geodetov. Svoje teoretické vý-
sledky úspešne aplikoval aj v praxi, napr. pri stavbe Mosta SNP v Bratislave, 
stavbe metra v Prahe, ako aj pri prípravách stavby metra v Bratislave v 80. ro-
koch minulého storočia. Veľmi aktívne spolupracoval aj s lekármi, kde sa svojimi 
štatistickým postupmi snažil nájsť cielené metódy liečenia pacienta. A opačne, 
zo spolupráce s praxou získaval cenné impulzy pre teoretické výskumy.

Na prof. Kubáčka budeme spomínať nielen ako na uznávaného odborníka, 
ale tiež na láskavého, priateľského a kolegiálneho človeka, ochotného každé-
mu poradiť a pomôcť.

Česť jeho pamiatke!

NEKROLÓGY
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